长株潭产业协同抢抓"空天"机遇

湖南日报全媒体记者 曾楚禹 万丽君

8月28日,位于长株潭三市融城 "几何中心"的雨花经开区,一场空天 产业专场对接会在这里举行。

当天,来自全国各地的近20家空 天产业企业集中展示其代表性产品, 涵盖无人机整机模型、航空发动机零 配件、高能量密度锂电池包、高精度温 度传感器等多个品类;山东瑞城宇航 碳材料有限公司、北京航星传动科技 有限公司等一批项目现场签约,显示 出空天产业的无限潜力。

空天产业是新质生产力的重要组 成部分。2024年以来,这个融合航空、 科技、制造与服务的新业态,以前所未 有的速度从"产业概念"转化为"现实 生产力",全国各地产业规划风起云 涌,万亿级市场"蓝海"澎湃起势。

长沙正在抢占这片"蓝海"。2024 年6月、《长沙市推动低空经济高质量 发展实施方案(2024-2026年)》发布, 提出到2026年,全市低空经济规模达 到500亿元、规模以上企业达到50家, 在技术研发、中试孵化、技术应用、产 业集聚等方面走在全国前列。

作为长沙空天产业及低空经济的 重点布局区域,雨花经开区在对接会 上重点推介园区空天产业优势与发展 规划。近年来,园区已引进鸿鹏航空、 空天动能、航星传动、华鸿锐光等20 多家优质企业,覆盖航空器零部件研 发、无人机设计、智能装备制造、信息 平台研发应用等多个领域,产业集群 初具规模、势头强劲。根据规划,到 2030年,该园区将建设成为全国民用 无人驾驶航空试验区、中部低空经济 无人机产业加速器和空天制造产业示 范区,力争成为推动长株潭空天产业 协同发展的核心引擎。

空天产业布局,并非长沙一家之 事。株洲凭借深厚的航空工业底蕴,已 聚集山河星航、翔为通航等120余家航 空航天企业,株洲中小航空发动机入 围全国首批先进制造业集群。湘潭将 发展"低空经济"写入2024年政府工作 报告,成立由市长牵头的低空经济产 业发展工作机制。今年7月发布的城市 低空经济"链接力"指数50强榜,长沙 和株洲两城跻身低空经济城市50强, 分别位列该榜单的第25位、第36位。

抢抓"空天"机遇。记者注意到,当 天对接会上,现场进行产品展示的,除 了北京、山东等地企业外,还有长株潭 三市代表企业;活动现场发放的《企业 手册》,收录长株潭部分重点空天企业 近30家。"抢抓风口、产业协同、集群发 力",成为三地企业家异口同声的热词。

来自株洲的懿鹏航空科技有限公 司,业务范围涉及无人机生产、研发和 销售等领域。"我们看中雨花经开区的 区位优势、研发实力、人才支撑,将乘

长株潭深化产业协作东风,链接更多 资源,下一步准备将研发中心落户园 区。"该企业负责人介绍。

雨花经开区企业鸿鹏航空以雨花 为核心,建设民用中小航空动力产业 园,囊括全球MRO中心、汽油活塞发动 机生产基地、涡桨发动机生产基地及产 业链配套。同时,加强产业协作,辐射全 国,在株洲建设鸿鹏航空研发中心。"我 们与株洲研发中心保持紧密互动,发 挥各区域优势资源,企业发展空间不 断扩大,经济效益和社会效益都显著 提升。"鸿鹏航空董事长许可达说。

9月26日至28日,2025湖南(国 际)通用航空及低空经济产业博览会 将在长沙、株洲举行,2000余家国内外 参展参会企业将齐聚两地,"湘"约低 空盛会、抢滩万亿"蓝海"、共话产业未 来,长株潭产业协同将迎来更大"空





迎接新学期

8月底,省内各地中小学、幼儿园迎来秋季开学,学生们

图①:8月31日,吉首市第八小学,学生们领到新课本。 彭璟 麻柳 摄影报道(湖南图片库) 图②:8月31日,通道侗族自治县礼雅小学,学生在教室 李尚引 殷三霞 摄影报道(湖南图片库) 图③:8月31日,嘉禾县珠泉完小,学生手举标牌跨入 黄春涛 摄(湖南图片库)

2025 最美教师

谭美珍:用行动为乡村教育撑起一片天

湖南日报全媒体记者 郑丹枚 通讯员 陈斌

名片

谭美珍,女,1976年出生,隆回县 虎形山瑶族乡草原小学校长。2017年, 谭美珍主动申请从县城调回村小,克 服重重困难,把一个仅有1名老师和 13名学生的教学点,办成了现有29名 老师和291名学生的"大学校",并通过 特色素质教育和非遗传承,让孩子们 走向更广阔的舞台。其探索的"体育铸 身,劳育铸能,美育铸魂"乡村教育新路 径获广泛关注。2025年,谭美珍荣获湖 南省最美教师,获评"中国好人"。

故事

8月29日清晨,隆回县虎形山瑶 族乡,高海拔山区的雾气还未散尽,草 原小学的教室里已传来"叮叮当当"的 敲打声,校长谭美珍正弯腰调试着新 学期的课桌椅,额前的碎发被汗水浸 湿。再过两天,雪峰山深处的这所瑶乡 小学将迎来新学期,她要赶在孩子们 回来前把一切安排妥当。

从走出大山到回归乡村

草原小学所在的草原村,是一个 瑶汉混居的村落,高山密林、闭塞偏 远,谭美珍就出生在这里。"那时拼命 读书,只想走出大山,从未想过会主动

回来。"谭美珍说。 2017年暑假,已是县城东方红小 学骨干教师的谭美珍回家乡避暑,眼

前的景象刺痛了她的心:破败教室挂 着"危房"警示牌,全村唯一的小学面 临撤并,仅剩1个老师带着13个孩子 艰难维持。

"村里的小学快要保不住了,我们 也没能力送孙子孙女出去读书。"村里 老人泪眼婆娑的话语,让谭美珍彻夜 难眠。她深知教育对乡村的意义:是知 识传递,更是希望延续。

"我觉得乡村真的太需要学校了, 没有孩子,乡村就没有生机。"为保住这 个乡村教学点,2017年,谭美珍以支教 名义回到草原小学。2018年,谭美珍毅 然把编制从东方红小学调回草原小 学。面对同事的不解,这位从瑶乡走出 来的女老师笑着说:"我就想努努力。" 她想用行动为乡村教育撑起一片天。

从13个孩子到291个孩子

现实比想象残酷。谭美珍调回草 原小学后,仅有的那位老师也调离了, 谭美珍成了"光杆司令"。没有校舍,她 先租村民房子应急;没有帮手,她一人 "身兼数职",既是校长、老师,又负责 后勤;经费紧张,她四处寻求资助;对 困难儿童,她还当起业余"妈妈",关心 他们成长。

"最大的困难是孤独感,有时会自 我怀疑这一切值得吗?"谭美珍坦言,艰 难日子里她也有过迷茫动摇,但看到孩 子们渴望知识的眼神,听到亲切的"老

师"称呼,所有疲惫委屈都烟消云散。 2018年,湖南大学驻白水洞村工 作队听闻谭美珍的故事,被她的付出 感动。得知学校缺老师,当年便从湖南 大学派3名研究生志愿者支教。志愿 者的到来,给村庄带来了信心和希望。

后来,在政府的关心支持下,学校 新建了一栋有4间教室的教学楼。来 自全国各地的志愿者们也纷纷从四面 八方赶来,师资一年胜过一年。如今, 学校已有10个班、291个孩子,还修建 了操场。原来的教学点成了远近闻名 的"大学校"。

让孩子走向广阔世界

"乡村的孩子,不能只会考试。"谭 美珍常这样说。在她看来,教育不仅是 知识传授,更是综合素质培养和个性 发展。草原小学课程表上,除规定课 程,还有生态自然美学课、中国传统文 化课、国家级非遗鸣哇山歌传承课等 特色课程。

课间操时间,孩子们跳着竹竿舞, 踏着自信的模特步。非遗课上,年逾古 稀的瑶族老人手把手教授呜哇山歌, 高亢悠扬的曲调回荡在群山之间。不 仅如此,每个孩子都拥有自己的"责任 田",他们种植中草药、蔬菜,体会劳动 艰辛与收获喜悦。

最有趣的是每月一次的"徒步课 堂"。师生们背着水壶,沿着10余公里 的山径一路行至香炉山,在山野间开 展沉浸式教学。"我们带孩子们观察树 芽的萌发,聆听鸟儿的和声,收集松果 制作工艺品。"谭美珍说,"大自然是我



谭美珍。 通讯员 摄

们最美的课堂。"

付出就有收获。学生参加全国第六 届华韵之声语文朗读比赛,夺得全国团 体组总冠军。2024年小年夜,谭美珍带 孩子们,将合唱节目《呜哇山歌》带到湖 南教育电视台少儿春节联欢晚会录制 现场,赢得阵阵掌声和高度赞誉。

如今,慕名前来草原小学读书的 孩子越来越多,学校计划建新教学楼, 办成九年制义务学校。"云端花瑶"的 草原小学将有更美好未来。谭美珍的 愿望是,让更多瑶乡孩子走出大山,走 向广阔世界。

我省技术经理人队伍超6000人

居中部六省首位

湖南日报8月31日讯(全媒体记者 王铭俊 通讯员 曾巧 周天哲)8月29日 上午,由省科技厅指导的湖南省2025年 技术经理人大赛决赛在长沙举行。大赛透 露,我省技术经理人队伍规模从"十四五"

决赛上,10名技术经理人(团队)以 "路演+答辩"的模式展开对决。评审组从 技术经纪工作成效、关键科技服务能力、路 演展示及答辩表现等维度进行综合考评。

初不足100人壮大至超6000人,居中部六

技术经理人是科技成果从"实验室" 走向"大市场"的重要桥梁,在推动创新 链、产业链、资金链、人才链"四链融合"中 发挥着核心作用。近年来,我省技术经理 人队伍规模不断扩大。

从全省科技成果转化整体成效来看, 在技术经理人牵线搭桥下,我省高校科技 成果转化提档增速、提质增效。纳入测算 的 37 所高校, 2024年技术合同成交额达 55.3亿元,其中六成高校本地转化率超 60%,15所高校设立持股平台,研发投入过 亿元的高校有21所,研发投入持续增长。

记者获悉,下一步,我省将依托潇湘 科技要素大市场体系,拓展"赛训结合"新 模式,探索"佣金+股权"多元激励模式, 锤炼"懂技术、通市场、精金融"的复合型 技术经理人队伍,力争今年实现全省技术 合同成交额同比增长8%,科技成果转化 率再上新台阶。

马栏山视频文创园 开创跨省算力资源共享新模式

湖南日报8月31日讯(全媒体记者 朱格林)在8月28日开幕的2025中国国 际大数据产业博览会上,湖南马栏山视频 文创产业园以视频修复、渲染场景为例, 展示了全国一体化算力网平台先行先试 成果。

针对马栏山视频文创产业园内企业 日益增长的高算力需求,湖南省数据局联 合多部门快速响应国家数据局部署,目前 已拉通与新疆专网链路和国家平台算力资 源对接,并完成重点应用场景测试。长沙马 栏山投资开发建设有限公司、长沙云上栏 山科技有限公司、芒果TV等已通过国家 算力调度平台申请了新疆算力资源,全面 应用于6个场景,包含AI视频生成、视频 修复和渲染、大模型训练以及AI推理。

"园区通过引入异地第三方算力资源

进行共享,开创性地探索并实践了'跨区 域、第三方算力资源共享'。"马栏山视频 文创产业园工作人员介绍,园区与新疆兵 团第十三师新星市签订战略合作备忘录, 开展算力设施、算力服务等方面合作,通 过 100G OTN 专线链路打通至新疆哈密 算力资源,实现两地算力资源共享、互访, 资源弹性调度。此次算力资源的"云握手" 让马栏山搭上了"算力高铁",有效缓解了 本地算力峰值压力,提升了AI研发与应 用效率,有助于园区企业获取先进和异构 算力资源、增强业务连续性与韧性,相当 于在4000公里外有了个"云端机房"。

省数据局相关负责人表示,"跨省 域+第三方"算力资源共享模式为破解算 力资源分布不均、优化资源配置等难题提 供了区域性示范样板。

"任弼时陈琮英红色家风展"开展

湖南日报8月31日讯(全媒体见习 "文化+科技+旅游"项目,引导游客沉浸 记者 张颖琳 通讯员 蓝悦)8月29日上 午,汨罗市任弼时纪念馆举行"忠廉勤俭· 一丝一毫也不能特殊——任弼时陈琮英

任弼时与夫人陈琮英相濡以沫、并肩 前行,共同建设了"以忠立家、以廉治家、 以勤建家、以俭持家"红色家风。此次展 览面积500余平方米,展出实物30余件、 照片130多幅,设置家风互动体验区,通 过馆区寻宝、手动纺车、自行车互动等 体验、深度参与。

近年来,岳阳市紧抓家风建设"小切 口",做实全面从严治党"大文章",以红色 家风涵养党风政风。出台《关于加强新时 代领导干部家风建设行动方案》,系统部 署"培根固廉""示范践廉""警示促廉"等 七大行动,持续开展"好家风·好传承"主 题活动,打造特色家风品牌,多部门协同 建立廉洁文化与家风建设联席会议,推动 家风建设融入日常管理。

"改"到居民心坎上

-望城区高塘岭街道老旧小区改造纪实

湖南日报全媒体记者 陈勇 通讯员 王俏丽

以前我们这里一下大雨就会遭灾, 但今年以来几场大雨都没事。"近日,居住 在长沙市望城区高塘岭街道老汽车站宿 舍小区一楼的谭美玲老人,领着记者看自 家周边焕然一新的生活环境,高兴地说

近年来,高塘岭街道在望城区委、区政 府大力支持下,积极推动老旧小区改造,先 后完成162个改造项目,实施地面"白改 黑",雨污分流、墙面防脱,管线整改、停车 规范,空地荒地改造,安防消防整治等工 程,以城市更新推动品质提升,治理增效。

打通"生命通道"

高塘岭街道辖区多为原望城县城关 镇地域,老旧小区比较集中,普遍存在基 础设施陈旧、配套水平低下、乱搭乱建严 重等现象。街道认真践行以人民为中心的 发展思想,在老旧小区改造中坚持把提高 群众生活安全指数放在第一位。

高塘岭社区老糖酒公司的一栋宿舍 楼位于山坡上,楼里住的基本是老年人, 因为围墙隔堵,进出只能靠步行或骑摩托 车,一旦发生火灾,救援极其困难,必须要 打通一条"生命通道"!

改造中,街道联合区直相关部门、区 产投公司等,多次组织人员上门做住户工 作,拆除靠墙所建的棚屋设施,推倒围墙, 拓宽路面。住户被政府工作人员的精诚打 动,最后主动拆除了10多处违章建筑,项 目改建出一条长500多米、宽3米多的沥 青路面。消防通道有了,路边新装照明灯, 入夜不再一片漆黑,空出来的地面还增加 了20多个停车位。住户和周围群众对改 造效果纷纷点赞。

截至目前,高塘岭街道已经拆除居民 区违章建筑5000多平方米,新开消防通 道8处,101个小区的房屋外墙防水材料 由纸皮砖换成了真石漆,因外墙脱落造成 意外事件的隐患得到进一步消除。

瞄准"急难愁盼"

老汽车站宿舍小区地势低洼,原来接 出去的排水管因为城市主管道雨污合流、

水流不畅,一遇大雨便会污水倒流,一楼 住户苦不堪言。

高塘岭街道党工委书记郑文艺深入 现场研究分析,召集多部门一起解决问 题。了解到通过该小区的城市主管网短期 内不能更换,他和项目办的同志一起,做 通街道机关干部职工思想工作,采取宁愿 自己"吃亏"、不让群众受苦的办法,将老 汽车站宿舍小区排污管接入机关小区排 污口,挖开机关大院围墙地基,安装大口径 排水管,把居民小区的地表水引入机关雨 水塘沉淀,多年的老大难问题得到解决。

谭美玲等住户看到机关干部真心帮 助解难题,在接下来的拆违工作中,主动 配合,拆除了临街多处违章建筑,小区由 此新增两个消防通道。

高塘岭街道项目办相关负责人介绍, 老旧小区改造突出解决群众急难愁盼问 题,目前已对54个小区完成环卫设施改造 和燃气接入,对97个小区重铺排水管网,55 个小区的照明、监控设施得到提质升级。

突出增绿见景

草坪绿意盎然,树木生机勃勃,休闲 步道四面围绕,运动器材点缀其间,铝合 金晾晒架、装有保护面板的充电装置一应 俱全,2000多平方米的小区花园如今成 为了老自来水公司宿舍小区居民日常生 活的"大客厅"。

"以前可不是这样。"白芙塘社区党总 支书记、主任高炼说,此处以前是26个杂 屋,因为搭建年代长久而破损不堪,使用 价值低,安全隐患大。改造中,不少居民得 知要拆除杂屋,一开始纷纷表示反对。

摸清居民意见后,街道、社区迅速成 立工作专班,发动片组邻"三长"、党员骨 干、自来水公司职工、退休老干部等,分组 到栋、到户、到人,给居民做解释和劝说工 作,最终成功做通了住户的思想工作。4 天内,26个杂屋全部拆除;几个月后,改 建成现在这个人见人爱的小花园。

高塘岭街道开展老旧小区改造,在 53个小区新建了绿化景观,新增绿地 30000平方米,新增停车位600多个,推窗 映绿、出门见景成为了更多居民的日常。